
 
 1o ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ 

Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα 2025-2026 

«Εικονική γνωριμία με τα θρησκευτικά μνημεία της περιοχής μας. Από την Ιερά 

Μητρόπολη  του Σιδηροκάστρου έως την Ιερά Μητρόπολη της Σμύρνης» 

ΕΚΘΕΣΗ  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Ο ερευνητικός φορέας Πατριαρχικό ίδρυμα Πατερικών Μελετών και το 1ο Δημοτικό 

Σχολείο Ηράκλειας Σερρών συνεργάστηκαν στον τομέα του σχεδιασμού, της 

ανάπτυξης, της αξιολόγησης εκπαιδευτικού προγράμματος «Εικονική γνωριμία με τα 

θρησκευτικά μνημεία της περιοχής μας. Από την Ιερά Μητρόπολη Σιδηροκάστρου 

έως την Ιερά Μητρόπολη της Σμύρνης». 

Μέσα από τη συνεργασία αυτή θεμελιώθηκαν αρχές αμοιβαίου σεβασμού, 

επικοινωνίας, υπευθυνότητας και διαφάνειας με απώτερο σκοπό τη διαρκή βελτίωση 

της ποιότητας της ελληνικής εκπαίδευσης. 

Συγκεκριμένα, οι εκπαιδευτικοί του 1ου Δημοτικού Σχολείου Ηράκλειας: Ταουσάνης 

Νικόλαος ΠΕ70, Διευθυντής, Καρακώστας Αθανάσιος ΠΕ70, Μιχαήλ Παναγιώτα 

ΠΕ06, ήταν υπεύθυνοι για την πιστή εφαρμογή της δράσης, η οποία εποπτεύεται 

από κοινού με την υπεύθυνη συντονισμού, υλοποίησης και αξιολόγησης 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων και δράσεων του Π.Ι.Π.Μ. εκπαιδευτικό κα Κλιάρη 

Ιωάννα. 

Ήταν μια δράση ευαισθητοποίησης της πολιτισμικής και ιστορικής  συνείδησης των 

μαθητών μας. Οι μαθητές μαθαίνουν να βλέπουν τον Χριστιανισμό, ως θρησκεία 

αγάπης και ελπίδας. Η πίστη και η θρησκεία είναι τρόπος ζωής που αφήνει ίχνη στον 

χρόνο. Ο Χριστιανισμός διαμόρφωσε πολιτισμούς, ενέπνευσε ανθρώπους και άφησε 

πίσω του μνημεία που μιλούν μέχρι σήμερα.  

Έτσι, θελήσαμε να μελετήσουμε Θρησκευτικά Μνημεία της περιοχής μας και να 

ενώσουμε το παρελθόν με το παρόν και το μέλλον, μέσα από τη θρησκεία που 

συνδέεται στενά με την παιδεία, συμβάλλοντας όχι μόνο στην πνευματική μας 

καλλιέργεια αλλά και στη διαμόρφωση αξιών.  

Για την επίτευξη αυτού του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν διάφορες δράσεις για 

κάθε μήνα χωριστά. 

Διάρκεια: Οκτώβριος 2024 – Μάιος 2025 

 

Χρονοδιάγραμμα: 

Οκτώβριος 2025: Επίσκεψη στην Ιερά Μονή Βλατάδων 

Το σχολείο μας -1ο Δημοτικό Σχολείο Ηράκλειας Σερρών – πραγματοποίησε 

εκπαιδευτική εκδρομή στη Θεσσαλονίκη, προκειμένου οι μαθητές των τμημάτων Δ’ Ε’ 

κ Στ’ τάξεων να επισκεφτούν το Πατριαρχικό ίδρυμα Πατερικών Μελετών (Κάστρα 

Θεσσαλονίκης, Ιερά Μονή Βλατάδων) και να συμμετέχουν σε ένα βιωματικό“μάθημα 

ναοδομίας” από την κ. Κλιάρη, με αναφορές στο κοινωνικό, πολιτιστικό και οικολογικό 

αποτύπωμα της μονής. 



 
 Νοέμβριος 2025: Επίσκεψη στην Ιερά Μητρόπολη Σιδηροκάστρου και τον Ιερό Ναό 
Αγίας Ζώνης. 

Στα γραφεία της Μητρόπολης μας υποδέχτηκε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης 
Μακάριος, ο οποίος μας μίλησε για την ιστορία του ναού που επρόκειτο να 
επισκεφτούμε. Η εκκλησία του Αγίου Δημητρίου, που οι περισσότεροι γνωρίζουν ως 
Αγία Ζώνη, ήταν ένας ελληνιστικός τάφος, λαξευμένος στον γρανιτένιο βράχο, που 
στη συνέχεια οι πρώτοι Χριστιανοί μετέτρεψαν σε τόπο λατρείας. Η επίσκεψη έδωσε 
σημαντικές πληροφορίες στους μαθητές μας, οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν στη 
συνέχεια του προγράμματος.  

Δεκέμβριος 2025- Ιανουάριος 2026: Μαθήματα τοπικής Ιστορίας. 

Αφού παρακολουθήσαμε το μάθημα ναοδομίας από την κ.Κλιάρη  και συζητήσαμε με 

τον Μητροπολίτη μας, κάναμε μαθήματα με τίτλο «Όταν οι πέτρες μιλούν για Ιστορία»  

αναφορικά με τους Βυζαντινούς ναούς και τα Χριστιανικά Μνημεία που θα 

επισκεπτόμασταν στην πορεία του προγράμματος. 

Είχαμε quiz όπως : 

Ποια μονή αποτελεί σημαντικό βυζαντινό μνημείο των Σερρών.                                     

Ποιο αρχιτεκτονικό στοιχείο χαρακτηρίζει πολλές βυζαντινές εκκλησίες;                 

Ποιο είναι το κύριο υλικό κατασκευής πολλών βυζαντινών ναών;                            

Γιατί πολλά μοναστήρια χτίζονταν μακριά από πόλεις;                                            

Ποια αυτοκρατορία συνδέεται περισσότερο με τα βυζαντινά μνημεία;                          
Τι είναι τα ψηφιδωτά;                                                                                                 
Γιατί προστατεύουμε σήμερα τα χριστιανικά μνημεία;………….. 

Φεβρουάριος 2026: Επίσκεψη σε δύο σημαντικά μνημεία της περιοχής μας 

Τη Δευτέρα 16 Φεβρουαρίου οι μαθητές των Δ΄, Ε’ και Στ’ τάξεων επισκέφτηκαν δύο 
σημαντικά βυζαντινά μνημεία του νομού μας : την Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου 
Σερρών και τον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου στον Ελαιώνα Σερρών. Η Μονή Τιμίου 
Προδρόμου Σερρών κτίστηκε το 1270 και αποτελεί ένα εκπληκτικής ομορφιάς 
μνημείο της Βυζαντινής τέχνης. Ο βυζαντινός Ιερός Ναός του Αγίου Νικολάου στον 
Ελαιώνα Σερρών είναι κτίσμα του 12ου αιώνα, στον αρχιτεκτονικό τύπο του 
σταυροειδούς μετά τρούλου Ναού με όμορφο κεραμοπλαστικό διάκοσμο. Οι μαθητές 
μας ενημερώθηκαν για τα μνημεία και την ιστορία τους, συνέκριναν στοιχεία με 
πρότερες επισκέψεις σε άλλους βυζαντινούς ναούς, συνεχίζοντας την συνεργασία με 
το Π.Ι.Π.Μ. 

Μάρτιος 2026: Εικονική περιήγηση στην Ιερά Μητρόπολη της Σμύρνης  

Κτισμένη τον 17ο αιώνα και αναστυλωμένη ήδη δύο φορές μέχρι την οριστική της 

καταστροφή, η περίτεχνη εκκλησία ήταν ένα πραγματικό στολίδι της ορθόδοξης 

αρχιτεκτονικής. Ήτανε χαμηλή, όπως όλες οι χριστιανικές εκκλησίες της περιόδου για 

να μην προκαλούν τον φανατισμό των Τούρκων. Το καμπαναριό της όμως ξεχώριζε 

επιβλητικό με ύψος 30 μέτρων. Τον Σεπτέμβριο του 1922, οι καμπάνες της Αγίας 

Φωτεινής ήχησαν για τελευταία φορά. ...  

 



 
Απρίλιος 2026: Εικαστικές δημιουργίες  

Οι μαθητές μας σχεδιάζουν αφίσα για το πρόγραμμα στο οποίο συμμετείχαν. 

Χρησιμοποιούν νέα ψηφιακά εργαλεία και δημιουργούν ψηφιακό χάρτη και ppp για τη 

συμμετοχή τους σε επερχόμενο forum. 

Μάιος 2025:  

Το Σχολείο μας παρουσιάζει τις δράσεις που πραγματοποιεί σε συνεργασία  με το 
Π.Ι.Π.Μ τα τελευταία δύο χρόνια σε Εκπαιδευτική Ημερίδα στην Καστοριά 8-10 
Μαΐου. 

Θέμα της ημερίδας : Η Διαχρονική Αξία των 17 Πυλώνων της Βιώσιμης Ανάπτυξης. 

Συνεργαζόμενοι φορείς: Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών 

Τμήμα Ανασκαφών  Δισπηλιού Α.Π.Θ. 

10ο Πειραματικό Δ.Σ. Καστοριάς 

1ο Δ. Σ. Ηράκλειας Σερρών 

Εφορεία Αρχαιοτήτων Καστοριάς 

Μετά την παρουσίαση των δράσεων και το βιωματικό εργαστήρι παλαιογραφίας στο 
10ο Πειραματικό Σχολείο Καστοριάς, οι μαθητές μας με τη συνοδεία της κ.Κλιάρη,   
επισκέπτονται τον παραλίμνιο οικισμό του Δισπηλιού, την περιοχή των  Κορεστείων  
( χωριά Μελάς, Γάβρος, Αντάρτικο, Πισοδέρι, Κώττας) το Σπήλαιο του Δράκου και 
την Ιερά Μονή Παναγίας Μαυριώτισσας στην Καστοριά, τον ποταμό Σακουλέβα στη 
Φλώρινα και τη λίμνη Πολυφύτου Κοζάνης. 

Μάιος 2025: Διάχυση του προγράμματος 

Οι μαθητές συνεχίζουν τη δράση, παρουσιάζουν και γράφουν, μεταλαμπαδεύοντας 

έτσι τις γνώσεις τους και την εμπειρία τους στους συμμαθητές του σχολείου μας και 

την τοπική κοινωνία. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Π.Ι.Π.Μ. που εκπόνησε το 

Σχολείο μας ήταν μια γέφυρα πολιτιστικής καλλιέργειας και ιστορικού 

προβληματισμού. 

 

                                                                                                 Ηράκλεια 30/05/2026 

Η εκπαιδευτική ομάδα                                                              Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

Ταουσάνης Νικόλαος ΠΕ70 Διευθυντής                                 ΤΑΟΥΣΑΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

Μιχαήλ Παναγιώτα ΠΕ06 Καθηγήτρια Αγγλικών  

Καρακώστας Αθανάσιος ΠΕ70 Δάσκαλος 

 


